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341. szám. 1846.
Előfizetési díj félévre postán és hely­
ben boriinkkal l> forint, boríték nél­

kül házhoz küldve öt forint 
ezüst pénzben.

Megjelenik minden kedden, csütörtö­
kön, pénteken és vasárnap egyegy iv.

Lapjaink mindennemű hirdetményeket 
fölvesznek.

Egyegy hasáb-sorért apró hetükkel öt 
ezüst kr. szamittatik.

Negyvenegyedik év.

Alapitá KULTSÁR ISTVÁN táblabiró, kiatya Özvegye.
\T&raJ/

Péntek aug. 28.
Előfizethetni minden cs. kir. postalii 
vatalnál s helyben a szerkesztőségnél. 
Zöldkert uleza 488. szám alatt föld­

szint, a hivatalban.

Tisztán Írott rzimeket kérünk. Levelek 
a szerkesztőségnek czimzendők. 

Bérmentetlen leveleket csak rendes le- 
felezőinktől fogadunk el. .'Névaláírás 
nélküli Idegen kezektől hozzánk küldött 
tudósításokat semmi esetre sem köz 

leudünk.

TABTALOn.
éa Erdély. Rendkívüli jutalomtárgy 

hirdetése. — Törvényhatósági tudósítások. Hevesből 
(kiizgy. alispáni jelentés a megye állapotáról, törvényszéki 
táblabirák választása, parádi botrány nyomozása). — Cui ho­
norem, honorem. — V idéki hírek. (Komárom-uiivardi egy­
házi kerületből).— Vegyes újdonságok.

Külföld. Portugálba. Franczia-, Oroszország. Kszak- 
amerikai egyesült statusok.

Értekező. (Szózat a választókhoz. II.)
Táranlntok ée Intézeteit. (Nemzeti színház.) 
lllrdetéeeh, Gabonaár. Pénzkelet. Lolteriahuzások. 

Dunavlzállás.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY. 

ltemlklviiH jiitalomtárgy hirdetése.
B. Bercsényi János cs. kir. udvari közkamarai taná­
csos cs reforendár ur kérésére az academia a kő­
vetkező jutnlomtárgynak mind kihirdetését, mind a 
pályairatok elfogadását, vizsgáltatását s a jutalmak 
kiadását elhatározván: a kérdés, a tisztelt jutalom- 
tovö által szerkesztve , ezenol közzé tétetik :

„Fellővén mindenkiről, ki ezen jutnlomkér- 
dósben versenyezni szándékozik, azt, hogy a „Com- 
munismusnak egy humánus ellenszeréről“ 
irt munkám tartalmával s szellemével közelebbről meg- 
ismerkedemlik , elég lesz ill a kövelkezendöket em­
líteni.

A julalomiralnak föladata két részre oszlik.
Az első részben igyekezik a versenyző rész- 

szerint azok nyomán, mik a fönnovezett munka tar­
talmából e czélra használhatók, részszerint mássze- 
rii saját nézetei által mentői álhatóbban bebizonyílani 
azt: mennyire kívánatos sőt szükséges és hasznos 
volna a nemesség eddigi hitbizományi jószágait pénz­
tőkékre átváltoztatni, és a haza anyagi szükségeire 
szolgálandó országos péztárba föimondhatallan , s ol- 
lyan tökominöségben, melly a hilbizományi örökö­
sök magvaszakadása esetében az országos pónzlár 
tulajdona maradna , folyatni, mcliy viszont a kama­
tokat a bitbizományok birtokosainak, maguk s örö­
köseik számára átváltoztatás idejekori törvényes ka­
matláb szerint, teljes biztosítás és szoros kötelezelt- 
ség mellett fizetni tartoznék; és hogy ezentúl más 
akármi rendű személynek is szabadságában álljon, 
maradókai anyagi jóléte biztosítása végett hitbizomá- 
nyoknl, akár egyes, akár minden maradékaik számá­
ra, — olly pénztőkék által alakítani, mellyek a fen­
tebbi föltételek alatt az országos pénztárba fizetendők 
volnának.

Hogy a hitbizományi fekvő jószágok pénztőkék­
re való átváltoztatása a jószágoknak kótyavelye ut­
ján, még pedig a nagyobb terjedolmüeknól annyi 
részre osztva, mennyit a gazdaság s vidék viszo­
nyai javaslónak, intézendő eladása állal cszközlcndö, 
ez magában érlelik.

Hogy azonban azon egész részéi, meliybcn a hit­
bizományi családnak rendes lakása volt, nem különben 
azt is, mellybo elhunyt kedveseit tomelni szokta, elsö- 
ségi joggal olly formán válthassa magához a hitbizo- 
mány akkori birlokosa, ki alatt az átváltoztatásnak tör­
vényesen megtörténnie kell, hogy ezen résznek csak 
becsárát tartozzék az országos pénztárba hilbizományi 
töke gyanánt befizetni, ezt a humanitás követeli.

Hogy az átváltoztatás nem egyszerre,hanem csak 
olly mennyiségben s időszakokban eszközölhető, mint 
azt az országos pénztár érdeke kívánja, de egyesül­
ve a hitbizomány birtokosainak azon érdekével, melly— 
nél fogva nem czélirányos, túl a módon sok jószágot 
egyszerre eladóvá tenni, — az is magában érthető. Vi­
lágos azonban az is, hogy nincs ok ebben szerfeletti 
tartózkodással lenni, mivel a jószagvételro vágyóknak 
nagy ingerül szolgálatid az, hogy majd csak nem min­
den hilbizományi jószág elpörölhctetlen gyökeres jo­
gú; tehát a vevőnek addig is, mig az ösiség fönáll, 
tökéletes bátorságot nyújt.

Ennélfogva, s mivel nagy terjedelmű jószágok 
gazdaságát nehéz a birtokosnak, vagy főtisztének 
mindig jól áttekinteni; mivel továbbá a mi nem olly

birtokunk, mellyel, ha épen tetszésünk úgy hozná ma­
gával, eladhatnánk, abba javításokra slb. jövedelmeink 
egy részét befektetni ritkán szeretjük, tehát kétséget 
nem szenved, hogy a legtöbb nagy terjedelmű hit­
bizományi jószágok jövedelme, melly a hitbizományi 
tőkének kamatját képezi, azon alul marad, a mit ki­
sebb osztályú eladások által elérendőnk.

Hogy ezen nyereség a minden évi jövedelem­
nél vagy is kamatnál nem mást, hanoin a liitbizomá- 
nyi jószág volt birtokosát, s örököseit, az országos 
pénztárt pedig, csak ha azoknak magvaszakadna, il­
letheti , az ismét magában értetik.

Az irat második része álljon olly részletes tör­
vényjavaslatból, mellyben a versenyző igyekezen- 
dik a fönebbi czélnak elérését legjobban, s úgy osz- 
közleni, hogy a törvény tartalma mind a hilbizomá­
nyi birtokosnak , mind az országos pénztárnak, — 
úgyis karöltve járó érdekeit a födologban , a men­
nyire csak lehető , biztosítsa.

Egyesül ugyanis mindkettőjüknek érdeke ab­
ban, hogy a hilbizományi jószág eladásából keletke­
ző töke mentői nagyobb legyen.

Kívánatos tehát mindkettöjökro nézve, hogy a 
kólyavetye nagy renddel, s mind annak a lehetősé­
gig való elhárításával történjék, mi a versenyzés é- 
lénksógének árthatna, vagy a versenyzők egymás- 
közti káros egyetértésének tért engedhetne. Kívána­
tos továbbá mindkottőjökre az, hogy az eladandó hit- 
bizományi jószágok sora olly vidékeken vegye kezde­
tét, hol a gazdaság, s üzlet viszonyai már kifejlettebbek, 
s hogy a sor, erre mindig tekintet leondvén, halad­
jon a kevesbbé kifejlett viszonyú vidékek, s jószá­
gok felé.

A lizetés ne követoilessék egyszerre, hanem csak 
egy tetemes részben a jószág átvétele előtt, aztán pe­
dig több évi rátákban, mint az a királyi adománylevól 
mellett nyert jószágok vételárának lotisztázásában is di­
vatozik. Magában érlelik, hogy mihelyt a hitbizományi 
birtokos kezéből a jószág ki van véve, a mi káros viszo­
nyok aztán a vételi sominál netalán érhetik, abban a hit- 
bizományi birtokos no részesüljön, s ennélfogva a vó- 
telpénz iránti kezelésben viszont semmi befolyással 
no bírjon. Az országos pénztár érdekében fog tehát 
állam", a) hogy a mint már azon bánatpénz, melly a 
kólyavetyévcl való versenyzésre szükséges, nem 
másutt, hanem csak vagy az országos pénztár­
ba , vagy egy tökéletesen biztos másféle közpénz- 
tárba lenne lefizethető, s a kótyavetyénél csupán a 
nyugtalvány előmutalandó: úgy mind az, a mi későb­
ben.". vétel árában fizetendő, egyedül magába az or­
szágos pénztárba tétessék le; b) hogy a mi a vétel­
árból fizetőllcnül marad a jószágátadásánál, az tán 
legjobban az által biztosítassék, hogy a vevő, míg csak 
valamivel még tartozik, no máskép legyen a jószág 
birtokában, hanem csak mint haszonbérlője az orszá­
gos pénztárnak.

Az, hogy az országos pénztár mikép kezelje 
ezen bizományokból álló pénzeket, nem lehet föladata 
e jelen törvényjavaslatnak; azaz országgyűlésen fog 
elhatároztatni, hacsak ugyanaz ige testté válik.

Szükségesnek látszik azonban a gondoskodás a 
törvényjavaslatban még az iránt, hogy azon hilbizo­
mányi birtokos, kinek jószága eladásán van a sor, 
az eladás (mellynél az illető vármegye Ián legjobban 
egy küldöttség által működbe ;nék mind a nagyobb 
terjedelmű jószágok rószekro való elosztásában, mind 
az utósó ö vagy 3 év jövedelme szerinti kikiáltási 
somma, s a kótyavelye határidejének elhatározásá­
ban , természetesen meghallgatván mindezek iránt a 
hilbizományi birtokost) se ne akadályozhassa, se ne 
késleltethesse.

A ki eme törvényjavaslat kidolgozásához ügy­
szeretettel, és józan Ítélettel járul, az csak hamar fogja 
tán,— úgy reményiem én legalább,— azon meggyőző­
dést nyerni, hogy a pályakérdést jól meg lehet oldani.

Kinek pedig ez sikerülend, olly valamit fog úti— 
lisálni az egész haza, az egész nemzet,s magára a

nemességre nézve is, a mi most még a nemzet egy 
részénél gyűlöletes. Olly fia lesz az a hazának, kit a 
haza istene áldjon meg! s kit én irígylendek, hogy 
vele, teljességgel nem lévén reá elegendő időm, nem 
versenyezhettem. B. Bercsényi János s. k.“

A pályairatokat idegen kézzel és tisztán írva , 
lapozva, bekötve, jeligével s a szerző nevét rejtő 
jeligés levéllel, alulirt veszi állal. A verseny ha­
tárideje a körülmények sürgotőségc miatt s a juta— 
lointevő kívánságához képest, f. évi november 
lődike. — Az aránylag legjobb munka bet ven da­
rab aranyat nyer; az ahoz becsben legközelebb 
álló bar min ez darab aranyat. — E jutalmakért 
acadcmiai bármeily rendű tag is vívhat. — A ver­
senyzés eredményei még ez év lefolyása előtt fog­
nak kihirdettetni, s az academia pénztárában letelt 
jutalmak azonnal a nyerteseknek átadatni. — Az első 
rangúnak találtatandó pályáira! a jutalomtevö költsé­
gein azonnal kinyomatik, az eladásából bejövendő 
pénz pedig valamclly, meghatározandó közczélra for- 
dittafik. Kelt a magyar tud. társaságnak aug. 24. 1816. 
tartott kisgyülésében. Br. Sebedet Ferenc/, s. k. 
Utoknok.

TÖRVÉ.YYHATÓSÁtil TUDÓSÍTÁSOK.
Hevesből. F. évi auguslus 17kón kezdettek 

meg évnogyedes közgyűléseink mlgos föispáni he­
lyettes ur elnöklete alatt. Gyűlés volt ez! meliybcn 
ha nem tanultunk, legalább visszaemlékeztünk idő­
szakokra , midőn a pártérdek dúlta szét minden po- 
sitivitásl, magyarázott sőt alkotott magának törvényt, 
hogy a szerint igazgasson, ö, s ki öt kormányzani 
akarja, lelöki parancsoló állásából, mert hiszen ki 
merészelt egy párt ellen vétek és bűn fenyítését 
szigorun követelni ? — A ki azt hiszi, hogy a mai 
magyar világ ellenzékének bár inilly vétek súlyával 
teihell tagja ellen közgyűlés színe elölt föllépni me­
részelhet — az uraim! régen elszánta magát vérta­
nuk gyászos sorsára, erős akarata leven szenvedni a 
közigazságért. Rettenetes állapota ez szegény ha­
zánknak! Itt a személyben központosul a politika, 
törvényesség, igazság; ha ellenzéki tag szól s vét­
kezik , az mindent elvből, és mindent jól cseleke­
dett; dűljön azután össze a lmn, s vele minden igaz­
ság, szólanunk nem lehet, nem szabad; mert az el­
lenzék roppant elvei úgy kívánják; azzal tartozik ma­
gának s elvrokoninak. Szegény szánakozásra méltó 
justiliarius ! jaj neked, ha darászfészekbe nyúltál! — 
Do menjünk a dologra. Föispáni helyettes ő mlga a 
rendeket szokott módon üdvözölvén, minekutána el­
ső alispánunk a megye jelen állásáról rövid kimerí­
tő tudósításában előadta volna, hogy kevés idő foly­
ván le a múlt közgyűlés óta, a kisgyülóseken fon- 
forgalt tárgyak mennyiségéről adandó jelentését jö­
vő alkalomra terjesztendi elő; — az adó beszedése 
nehézségeit pedig az uralkodó szükségben keresvén, 
sajnosán terjeszti elő: mikép a szegény adózó nép­
nél 160 ezer pengő forintot túlhaladó adótartozás lé­
gyen fizetendő; — az úrbéri telken lakó nemesek 
is hátralevő adójuk belizothetésére határidői kértek, 
s az illető megyei ügyvéddel ez iránt meir is egyez- 
tek. — E szerint figyelmezvo arra, hogy e szűk 
termésű év az adózó népre sokkal nyomasztóbban 
fogna hatni, mint a távoli, a rendeknek bölcs intéz­
kedését kéri ki; majd a Tisznszabályozásbnn fára­
dozó gróf Széchenyi István miképeni fogadtatásáról 
tévén tudósítást, kiemelé: mikép azon dicsőségét 
Hovesmegyónek, hogy az első gőzös a hevesi tájon 
minden akadály nélkül haladott, egyedül ügyes és 
fáradhatlan föszolgabiránknak Okolicsányi Gusztávnak 
köszönhetjük , miért a rendek harsány éljennel ille­
tő tisztviselőnket szokott módon ki is fizették. — 
Továbbá, minthogy a közgyűlés alatt a törvény­
széki táblabirák választása is kitűzve van, indítvá­
nyozó: hogy a fenyitö perek sictősb bevégezteté- 
so tekintetéből is 12 elnök és - 00 törvényszéki 
táblabiró választassék. — Elvégezve jelentését és in­
dítványait s/ónok alispán ur, föispáni helyettes ó



m<ága figyclmeztelé a rendeket, hogy a jelentő; alis­
pán állal fölhördült indítványok s tárgyak pontonkint 
lennének folveendök 9 elintézendök ; és mivel a tab- 
labirói választás iránt a n.m.m. k. helytartótanácsnak 
eltiltó és fölvilágositást kívánó intézvénye érkézéit le, 
mindenek előtt az olvastassák, s arra hozzanak a ren­
dek határozatot. Magán véleményében kifejtve lois- 
pani helyettes ur azt, hogy mivel .9rendek a törvény- 
széki láblabirák választásával ullY ujilást hoztak be, 
mellyel felsőbb helyre sikeresbe»elölt keleti volna be­
jelenteni , 3 jóváhagyást kérni, a jelen táblabirói vá­
lasztással hagyjanak föl mind addig, míg e részben , 
a mit biztosan reményi, legfelsőbb helyről jóváha­
gyás érkezendik. - A rendek meggyőzettetve arról, 
hogy már 0 tárgyban felsőbb helyen kimutatták, hogy 
ezen törvényszéki láblabirák választása nemcsak tör­
vény ellenére nincs, sőt igenis alkotmányos^ lorveny- 
szeru, és a megválasztandó láblabirák a főispán által 
nevezettekből személteinek ki a status által, azon regi 
szokás szerint, mellyel ekkorig az alispánok a status 
nevében gyakorlottak; elhatározták: hogy a választás­
tól el nem állanak . hanem egy alázatos fohrassal fog­
ják teliok törvényességét igazolni. Ezután jött a hadd 
el hadd! Midőn azt vártuk, hogy az alispán! jelen­
tés pontról pontra fog tárgyaltaim, föláll N. P. táblu- 
biró, és ekkor mi azt hittuk: hogy ha nem az ahs- 
páni jelentés pontjaira fog véleményezni , legalább a 
megye sanyarú átlapoljál festő lelkes alispánnak is, 
azért, hogy a Tissaszabályozás ügyében munkálódó 
nagy hazafit megyénkhez illő fénnyel fogadta, köszö­
netét szavaz; meglepetésünkre azt jelenti: hogy ö az 
ismeretespa r ádi belránynyomozására hisgyülcsiha- 
táro/atnál fogva, mint egyik kiküldött táblabiró magán 
dolgai miatt ebeli kiküldettelésbcn el nem járhat, és 
nimfát annyival is inkább kéri felmentetni; mert a fo- 
nyitő tények nyomozására törvény szerint szoigabiró 
s esküdt elegendő lévén, elvből küldöttségeknek nem 
barátja. Ezen lemondással párosult indítvány követ­
keztében P. P., azután gróf K. M., N. A., L. P. cs 
Cs. S. ellenzéki tagok azon okiéból indulva ki, hogy 
a szegény adózó rovására magán tények nyomozása 
miatt küldöttséget rendelni nem lehet, de a szoiga­
biró s esküdii hitelesség sértelikmind annyiszor, va­
lahányszor melléjek táblabiró rendeltetik, — a kisgyü- 
lési határozatot megváltoztatni, s a kérdéses tény 
nyomozására egyedül szoigabiró s esküdtet rendel­
ni kívánlak, Főispán! helyettesünk szokott remek ta­
pintata megjegyzéseivel figyelmeztető a szónokokat, 
hogy a vitatás alatt lövő tárgy egészlcn más képet 
oltott föl most már, midőn a kisgyülés küldöttséget 
rendelt, mintha épen most kellene a küldetésről leg­
először rendelkezni; mert ha — úgymond most 
keletkezett volna 0 közgyűlésben a panasz, maga is 
elégségesnek látná szoigabiró s esküdt által megté­
tetni a nyomozást; de már midőn kisgyülés küldött­
ségei rendelt, azl megszüntetni a megye részrchnj- 
latlanságának koczkáztatása nélkül nem lehet: — a 
mi az elöfogatokat illeti: úgy ismeri a küldöttség­
ben levő táblabirákal, hogy azok közel lakván a tény 
helyéhez, magok alkalmatosságán az adózó nép ter­
he Ítélésé nélkül fognak működni; — a mire tüstént 
l . J. kiküldött táblabiró igazolva föl is szólalt — kö­
vetkezve a rendek nyugodjanak meg vagy az eddi­
gi kiküldött tagokban , vagy a lemondottak helyébe 
másokat nevezzenek. — A kézzel fogható okfö el­
lenében Z. .1. szoigabiró ismételve az előfogatok pazér- 
lásának argumentumait, a küldöttséget degrndáltalni 
kívánja. Első alispánunk több ízben kére a rendeket, 
vennék figyelembe a közvélemény átka alatt világ­
szerte csak egyedül napi rendit kihágásokról ismert 
Párádnak ez utósó eseményét, mellyen az ország fi­
gyelme fekszik; ne mulassuk azt, hogy mi az ese­
mény irányában olly hidegek vagyunk , miszerint ta­
lán pártérdekből kisgyulésünk állal lett rendszabályok 
szigorúságát közgyulésileg részrehajlásból kívánjuk 
gyengíteni, kéri a rendeket, no kényszerítsék öt 
e tárgyban részletes nyilatkozatra s véleinenyki- 
mondásra. N A. követeli, hogy mindig törvényelle­
nes n küldöttségek általi nyomozás, azért ö olly kis­
szerű tárgyit, a hol magán személyek egymást 
megsértik, nem látja az adózók terheltetésóvel szük­
ségesnek küldöttség által nyomozni. P P. pedig a- 
zért van \. A-val egy véleményben, mert me­
gyénk egyik hadnagya rablóktól agyon veretett, még 
sem történt a nyomozás küldöttség által, hanem szoi­
gabiró s esküdi állal: a parádi esemény nem olly te— 
kintelii miit emez. miért kellene tehát küldöttséget ren­
delni ? Ekkor első alispánunk szóhoz jutván: ,,Min­
dig vonakodott — úgymond — véleményét a dolog­

ra nézve kijelenteni; de a szónokok öt konyszoritek.
— Ő azt hiszi, midőn tudatlan emberek kozott bar- 
dolatlan lények követtetnek el, senki csodálkozni nem 
fo<r; de midőn tudós férfiak, és pedig olly állasban le- 
vöb a kik a legmagasabb hivatalokra magokat ki ve- 
pezték, megfeledkezve emberi állásukról, nyilvános 
helyen, a hol a haza különféle részeiből számos egész­
ségét kereső honfiak, hölgyek össze sereglenek, azok 
szemeláttára nyilvános hivatalban levő, s talán ártat­
lan emberek , mintegy alját állva , azt rablók módjára 
megtámadják, s vérig leverik, és pedig politikai vé­
leménykülönbség végett követik cl a nyilvános botrányt
— kénytelen megmondani véleményét, hogy az illy tény 
borzasztóbb hatására nézve a P. P. által említett rabló
s megyei hadnagy közölt történt vérengzésnél; egyéb­
iránt a megyének méltósága, sót hitelessége és vész- 
rehajlallansága kívánja meg, hogy a dologmonlulszi- 
<>-oruabbaii nyomoztassák.“ — Ezután magam scmhall- 
«rathatlam tovább, s hasonlítást tevék: „Hogy ha N. A. 
szónok, mint hevesmegyei szoigabiró Biharmegyébon 
nyilvános helyen politikai véleményért megverettelell 
volna, sértésére esnék az, hogy a kisgyülés által 
elhatározott nyomozó küldöttség épen a vérengezok 
elvbarátai állal közgyulésileg kisebb tcs'öleire leol- 
vúsztatott, szóval: azt, a mit a kisgyülés nagyszerű 
kihágásnak tartott; — mert nyilvános fürdőhelyen po­
litical véleményéi t egy megyei szoigabiró ártatlanul 
megtámadtatok, slcvcrelelt- azt a közgyűlés előtt 
olly°kisszerűnek festenék az elvbarátok, hogy a ki­
rendelt küldöttséget megszüntetni nckiek sikerülne ; 
nem vonná c Biharmegyét azon roppant gjami 
alá: hogy a tényt kevesebb szemek között kön­
nyebben elsimítani, mázolni törekszik? nemjnj- 
dulnn e fül a szóló, sőt talán a megye rendéi is , hogy 
illy eljárás részrehajlásra mutat ? azért felsőbb hely­
ről szigorúbb nyomozást kérjünk”. Hasztalan! állt az 
elvbarátok serege mini a kószál, kimondatott még 
az általunk nem is tudott vádlottak egyikének neve 
is, mintha első alispánunk beszédében annak becsü­
lete ellen szólóit volna, s cl lett árulva a pártérdek, 
s a többség liatároztlá lelte : hogy a parádi bot­
ránynak megvizsgálására a szoigabiró s esküdt el­
járása elóg hiteles leven, előfogalok megkimelóse 
tekintetéből is a kisgyülés végzete megváltoztunk, 
pedig az előfogatok alkalmazásáról a küldöttség! ta­
gok egyike jelenle vén, lemondott, a lobbi szinlc ha­
sonlóan csclckedendett volna! így a parádi bolrány 
megszülte a másikat, do sokkal nagyobbat, mert 

! olt néhány egyén látott valamit, de megyei közgyű­
lésünk jelen határozatát, az ország fogja megbírál­
ni. E melleit kérdem azon urakat, kik az évdeklct- 
tek mellett kivívták a föntebbi határozatot: sogilet- 
tek-o ügyükön? Yalóben nem; mert a felsőbb ha­
talomnak roppant szemei vannak; a szitán könnyeb­
ben által lát, hogy sem a bűnt, ha csakugyan volt bűn, 
büntetlen el mázoltatni engedje. A kiküldött sz.biróB. 
P. urat sokkal crélyesbnek ismeri megyénk, hogy sem 
hitelességét koczkáztassa. — Ezután a görög n. e. 
hívők ügyében a karloviczi melropolitánuk törvény­
ellenes körlevele megsemmisítését tárgyazó kir. le­
irat tudomásul vétetett. — De az egri érsek s lő- 
káplalani urodalmak vérhatalmi bíráskodása kérdé­
sében leérkezett k. kir. leirat, miszerint bizonyos 
egri városi nem-nemes tanácsnok B. L. ellen a me­
gyei tiszti ügyész által törvényszéken megkezdett 
jenyilő pere, az illető urodalmi uriszékhez áttétein! 
rendeltetett; egészen más nótára hangolta az ellen­
zéket. Cs. S. az uriszéket rozsdás valaminek keresz­
telő , a mellyre az ország álalános véleménye ki­
mondd az anathemál; véleménye szerint a honoratior 
uriszéken nem Ítéltethetik meg. — N. A. szeretné, 
ha az egri papság, a meilynek jelszava Krisztus után
„Begnum mcum non est de hoc mundo“ — önkényt 
lemondana a bíróságról sat. Föispáni helyettesünk 
kimondó: hogy az uriszékek koránt sincsenek a szóló 
véleménye szerint annyira anathema alatt, mert épen 
a legújabb törvények azokat kellőleg rendezték; a 
jogok legyenek törvény által védve, ezt kívánja az 
alkotmányos állás; n kérdéses B L. volt tanácsnok nem 
nemes ember, tehát földesúri alattvaló személyre s 
vagyonra nézve, s mihelyest annakelitélhetése iránt 
a maga bírája fölszólal, kötelességünk az igazság­
nak engedni. — L. S. kanonok csodálja N. A szol- 
gabirót, hogy megyei tisztviselő létére közgyűlésen 
törvényes hatósági jog érdekében — a hol neki, 
mint megyei tisztviselőnek minden hatóság jogait tisz­
telni kell — illy rágalmazóing nyilatkozik. — K. M. 
kanonok gyávának s nyomorultnak hiszi, ki mega 
jogait védeni nem tutija vagy nem akarja; — az

egri érsek s főkáptalani urodalmak privilegialis jo­
gai olly erősek, mint a szóló nemessége, azért azt 
megtámadva maga ellen nyilatkozik; — végre szo­
kás szerint az ellenzék túlhajtott, s halárzalá lolt: 
fölirás, miszerint B. L. mint honoratior a megye 
törvényszéke elébe tartozik, azért a k. k. leiratot ol 
nem fogadjuk. — Ez úttal elég lesz; majd ha még 
érdekes valami leend, megirandom, de csak úgy, ha 
a tettes szerkesztő ur nevemet, valamint az a 308dik 
számban hibából történt,kihagyni nem fogja; mórt az 
is bolrány ám! noha nem olly nagy, mint a parádi! 
— hogy épen akkor, midőn azt irom, hogy nevem 
aláírása nélkül soha nem küldök értekezést, vagy 
jelentést — épen azon czikkem alól nevem kimarad; 
azért kérem a 308dik szám alatti közlésemre vonat­
kozó sérelmemet figyelemre méltatni. *)

Eliássy István.
líiivetválaeztások Erdélyben. Kü-

küllömcgyc: gr. Bethlen Farkas és Elekes An­
tal; ív. Fejér vár: S z c k c I y László ésDánffy Károly.

(Érd. lopok. )

<'ul honorem- honorem.
Mennyi igazságot foglal magában ez ismeretes 

vers „Sincerum est nisivas, quodcunquein- 
fundis,accscit“; az emberismerök elölt,eléggé vi­
lágos. A Nemz. Ujs. 334d. számában is egy uj bizony­
ságot találunk e vers tartalma igazolására, hol Virágh 
J. ur féltékenység, vagy nem tudom minő indulat okoz­
ta elfogultságában a legszebb római lángészszülte öt­
letet, (mert szerzője ki legyen, nem tudta, s mivel 
tartalma, úgy látszik, baljóslatú rómaiak volt) holmi 
füzfaköltő esetlen faragmányává alacsonyílja. '""") A 
kérdéses panaszt csak igen röviden érintem, mint­
hogy az az imént idézett számból úgy is eléggé is­
meretes. Am.k. természotvizsgálótársaságtól kitűzött 
pályakérdósre t. L V. ur pályairatot készített, s később 
tudtára esett, miszerint egy versenytársa is van, min 
ugyan ö örült, de társa jeligéjén nagyon megütkö­
zött, minthogy c jelige V. ur pályairata irányával egé­
szen ellenkező irányú munkát sejdittet, mi máskép 
meg nem történhetett V. ur véleménye szerint, ha csak 
társa akárminő közlöny állal V. ur pályairata irányáról 
nem értesült. A t. cz.közönsóg elítélésére bízza 
tehát ügyöt. Az egész gyanú a jeligéből származik, 
ez pedig igy hangzik: „Non fumum ex fnlgoro, 
séd ex fumo dare lucem.“ Igazán különös Íté­
letet mond V. ur e vers felöl. „Én bizony, úgymond, 
sehol sem emlékszem (ez mind meglehet), hogy vala- 
melly classicus költórben (jó Isten! mi lett a költőből, 
vagy talán csak nem tesz annyit, mint vena poetica) 
olvastam volna (ezt sem lehet tagadni, csak hogy in­
nen igen kevés következik) 0 verset, azért egyene­
sen ez alkalomra készítettnek, ellenem áhítottnak lenni 
könnyen elérthetem.“ „E classicaiatlan alkalmi 
versfaragást eláruló hexameter egyedül pálya­
társa ledorongolására van oda vetve.“ Minekutána 
V. 11 r a t. ez. közönség Ítéletére bízza ügyét, e jelen 
sorolt írója is, ki a pályairatokat csak hírlap utján 
ismeri, tisztelt íróikhoz pedig egyátalában nincsen 
szerencséje, kívánt c tárgyhoz szúlani, nem mintha 
magát a t. ez. közönség képviselőjéül bátorkodnék 
vagy óhajtaná tartani, s amúgy areopági elnökként 
emelt szeműiddel kimondani, kinek légyen vagy van 
igaza; avagy mert csak ö tudja a titkot, ha mégis 
titok volna, I
döntő Ítéletet: , . .
___ ___________ __0 egyik igénytelen fagocskájá-
nak gondolja tarthatni, s az illyetén gyanúsításokat, 
mennyire csekélységétől telik, megszüntetni szereli.

Nézzük tehát, ki volt ama classicaiatlan jeligé­
nek szerzője? kicsoda amaz alkalmi versfaragó, ki V. 
ur ledorongolására magát megcrűleté ? t. i.

Si natura negál, facit indignalio vers um
U11 alemeunque pntest (Juv.J
Ilorácz azon költő, kinek bajorjával bíbelődik V . ur, 

s amugv cmelkedölcg törekedik homlokáról lepiszkálni 
a dicsőség füzérét, azonban mi csoda lm cl nem éri 
az igen magasan állót ? „Síi blim i fér iám side r a 
vortice“ mondá ilorácz, s igaza volt. A kérdéses 
vers, V. ur megnyugtatására, találtalik azon leve­
lében Ilorácznak, meilynek czíme „D0 arte poe­
tica liber“ vagy mint más kiadásokban olvashatni: 
„Ad Lucium CalpurniumPisonem ot eins fi- 
1 ios,“ vagy röviden „Ad Pisonos.“(Ezen Calpur- 
nius Piso a város 739 eszi. Marcus Livius Drtisussal con-

sz c kérdésben ezerén is adhatnak ci­
hanem, mert hírlapot olvasván, magát

a) Minden esetre a legnagyobb készséggel. Sze rk. 
virág Benedek egészen mást tartott ezek felül, mintsem
ViriítVi 1 1



sulságot viselt, s azután Pamphiliában proconsul lett.) 
Minő értelmet kellessék a kérdéses versnek tulajdonit— 
ni, a szövegből leginkább kitetszik.

Nec sic incipies, ut seriptor cyclicus ulim 
„Fortunám Priami cantabo et nobile bellum“
Oiiid dignum tanto feret hie promissor hiatu?
Parturiunt monies, nascetur ridiculus mus.
Uuanto rectius iiiu, i|ui nil molitur ineple 
„Die mihi, musa, virum oaptae post tempóra Troiae 
Qui mores hominum multorum vidít et urbes“
Non fu műm ex f ti Igoré, séd ex fumo dare lueem 
(foghat, ut speriosa dehinc miracula promal 
Antiphatem, Scyllamque, et cum LyiiopeCharybdim.

A jelige értelme s szerzője tehát igy előttünk 
áll egész világosságában, s szeretem hinni, hogy 
V. ur maga is elismeri, miszerint ebeli sejtelmei csak­
ugyan alaptalanok. Mi panaszának egyéb oldalait illeti, 
arra nézve én egészen meg vagyok győződve, hogy a 
közelebbről érdekelt tisztviselő urak annak idejében ki 
elégítő választ adandnakV. urnák, mert tudom, hogy a 
m. kir. tcrmészetvizsgáló társaság, meily annyi je­
les hazafiakkal dicsekhetik, akart is tudott is válasz­
tani köréből olly erkölcsös férfiakat, kik elölt a tör­
vények szentek s sérthetlenek. S minthogy én illye- 
neknek hiszem, azért az igazság kiszolgáltatásá­
ra őket fölkérni egészen fölöslegesnek tartom. „Nam 
sicul tentaro aliquid vei precc, vei pretio adversus 
justitiam iniquum est: sic pro justitia múltúm iaborare 
apud justitiae amatőröm superliuum est.“ (S. Bemard. 
Epl. 16. ad Honor.) Zalka János.

VIDÉKI HÍREK.
Itomavom-l dvardi egyházi kerü­

letből. Aug lökén. E folyó hó ítkén érkezek meg 
körünkbe a közludomásra mindenkor és mindenben
— szelíd s nyájas , csak az önmegtagadásban és hi­
vatása teljesítésében szigorú s komoly férfiú — ö 
nagysága s fötisztelondö nemes-miticzi Jaros Vin- 
cze esztergomi kanonok s h-s föesperest — kerü­
letünk szentegyházait föospcrestileg vizsgálat alá ve­
endő. Örömözönben úszik o vidék, midőn azon dicső 
egyénnek, kit különben is magáénak ismer, szerel 
és lisztéi — apostoli eljárásában részesülni szeren­
csés leltet; mit eléggé tanúsít az által, hogy a leg- 
siirgöbb munka daczára, mindenhol a legérzékenyebb 
örömnyilvánitások közt fogadtalik , jelenléte meg- 
ünnepcltotik , és az egyházi lelkes beszédei, mel- 
lyokot mindenhol a hívek erkölcseihez alkalmazotton
— a hol a szükség úgy kívánja több nyelven is — 
a legnagyobb huzgósággal tartani kegyeskedik, siri- 
cscndde! s éber figyelemmel hallgattatnak. Nem kí­
méli ö nagysága mellét a szónokszékeken kívül is: 
apostolikig oklat, int, magyarázgat; és nem csak 
a szontegyházakban kisérlgeti a l'ólserdiilt ifjúságnak 
a hittudománybani jártosságát: hanoin az iskolákban 
is a zsenge keblekbe ollogatja s hintegeli a szent 
hit cs a keresztényi erények magvát. S a mi leg- 
dicsöbb, alig lépe ö nagysága közibünk, már is a 
vele egyidős bőkezűségének serólyességónek remek 
példáját adá az állal, hogy azonnal apostoli utjának 
küszöbén Cs-on az iskola építésére 100 forintot, 
Cs-in az egész összeget, a mellyel az illető lelki­
pásztor az iskola fölépítésére tervezett — kegyesen 
megajánlani, — Sz-ón ped:g az illető földesurasá- 
got iskolaház ellátására szivostromló szép bánásmód­
jával reá bírni méllóztatott. Éljen a tettleges ember­
barát ! vezérelje az ég ura kezdett apostoli útjában 
tovább is szerencsésen !!

Vegye« újdonságok.
(Egy hírlap után) mi is örömmel hirdetjük, 

m iként a nemzeti színház és Ho 11 ó s y Cornelia k. a. kö­
zölt már csakugyan megköttetett a szerződés 10 hó­
napra 4000 pH évi díjjal. S c szerint elégtétetett a 
közönség azon közkívánatának, mclly eddigelé még 
csak 11. C. k. a. mellett nyilatkozott illy hartárzotlan. 
Bűn is lelt volna ám o magyar csatlogányt elszalasz­
tani....

(N apókban) Pest,,hétszere csen“ ulczájában egy 
zsidó hajhász fölakasztotta magát szobája ajtaján egy 
szögre, s telte okául éhező hat gyermekét liagyá 
hátra, mivel a rászedett hitelezők s adósok egy csep 
időt som akartak engedni — levélírásra.

(A tegnapelőtt este felé) fővárosunk fö­
lött s vidékén dühöngött orkán annyira megtöltő ut- 
czáinkat vízzel, miszerint több helyütt a boltokat is 
be kellett csukni a gyorsan áradó hívatlan vendég 
előtt. A zöldkert ulczában pedig annyira megszorult 
a víz, hogy akár nyakig úszhatott benne az ember. 
Váljon mikor lesz már ezen utczának is csatornája? — 
Mondják, hogy a szőlőkben is iszonyú pusztításokat 
vitt véghez.

(A szinmübiráló választmány) Ábrányi
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Emiltől „Omodó Pál és családja“ czimü eredeti drá­
mát fogadott cl. Szövege hazai történeteink legérde- 
kosb korszakából van merítve, s derék Szenlpétcrynk 
javára fog adatni először.

(A kereskedelmi társaság) folyó hó 26án 
Pesten tartott nagygyűlésében előterjesztett választmá­
nyi jelentés szerint,a társaságnak múlt évben 210,000 
váltóforint vesztesége vala; minek következtében a 
részvények ára tetemesen alábbszállt.

(A pesti hengermalom) — mint a „P. 
Zeitung“ irja — jelenleg 300 mázsa lisztnél többet 
őröl föl naponkint.

(Az úgynevezett ,.párisi banda“) czim 
alatt hazánk felsőbb megyéiben utazott zenelársaság 
miiutazásából Pestre visszaérkezett. E kirándulásnak 
4500 pft vala jövedelmi eredménye.

(A mosonyi zászlószentelés) alkalmával 
történt polgári ünnepélyből csak a zsidók rekesztettek 
ki, mivel — tiszté lián ok.

(Múlt héten egy dömsödi haszonbérlő) 
Pest felé való útjában összeveszvén egy hunszent- 
miklósi borbéllyal, ez utósó dühbe jött, s a bérlő­
nek késsel akará fölhasitani hasát. Erre a bérlő szinte 
fölindult, s dühmámorában kétcsövű puskáját ragadva, 
lőtt, s a borbélyt jobb oldalán s jobb karján meg- 
sebesité. Ezzel azonban még meg nem elégedett, ha­
nem megfordítva fegyerót, annak ágyát egészen ösz- 
szelördelé a szerencsétlen szakálhösön; s e perezbon 
durran a másik cső, s a töltés a bérlő mellén fúrta 
magát keresztül. Mind kettőn — mint a ,Pester Zei­
tung4 irja — fólhalva vitettek helységeikbe, s mig a 
bérló élet s halál közölt lebeg, — a borbély — mint 
mondják — már véráldozatául hullott ez üdvtelen czi- 
vódásnak.

(Az ős Bakony százados bükkoinck ár­
nya alatt) pamut-erdőt fedezett föl Szokody Ist­
ván veszprémi ovang. tanító ur; s midőn közeikről 
megvizsgáld a rózsabokor nagyságú pamutbokrokat, 
úgy találd: hogy levelei reezósek, és sokban hason­
lítunk az accr platanoides felsőbb gyönge leveleihez ;s 
a már gosztenyekint fölpattanl alsóbb keskeny hüvely- 
kék olly bőven adák ki a dagadozó finom pamulcso- 
mót, hogy többet a legszorgalmasb művelésnél som 
lehetne kívánni. A hely, hol e becses gazdasági plán­
fa minden haszon nélkül hull a földre, vagy a zuhogó 
széltől fölkavarva szétkordatik: Zámory uraság ló­
kul i jószágának egy darab része, közel a határ­
szélhez, a Veszprémbe vezető gyalogösvény mel­
lett kelet s nyugotra nyúlva. (M. G.)

(Egy erdélyi német lap) egy szolgálatot 
kereső nöszemélynelt dicséröleg megemlített tulaj­
donságai mellett ajánlásában az olvasót még arra is 
figyelmezteti, hogy a nő egészséges, kelle­
mes társalgási!, s — ez a legfőbb — nagyon 
szép külsoü. Bravo!!.. Hál belseje millyon?..

(Megjelent) s Heckenast Gusztávnál s általa 
kapható: „Világtörténet, a legrégibb időktől a 
legújabb korig. Tárgyalva dr. Edvi Illés László által. 
Két kötet. Finom velirien s kötve, ára 1 forint p. p. E 
munka, mint szerző „előzményiében maga is ineg- 
vallja, családa ifjú sarjadékának használatára vala ere­
detileg szánva, s nem egyéb, mind a föld színén lé­
tezett és létező állodalmak s népek történeteinek tö­
mött tárgyalása.“ Szerző o munkájában bővebben tár­
gyalja az újabb-, mint az ó kor történeteit, s kiter­
jed főleg a legújabb forradalmi harezokra. Előadása 
világos; nyelve fesztelen, inkább népszerű. Min­
den tekintetben ajánlható olvasmány.

(Szinte megjelent Heckcnastnál) „Sta­
tusférfiak és szónokok könyve“. Szalay László állal. 
VI-dik füzet. Tartalma: Thiers. Ára 1 forint pengő.

(A szí varozóknak azon örvendetes hír­
rel szolgálhatunk) miszerint legújabban olly szi­
varok találtattak föl, mellyeknek alsógyúrészc azon 
anyagokból van készítve, mellyok a gyufa hegyét 
alkotják. E szivarok ,.polka-szivarok“naknevez­
tetnek, s azon előnnyel bírnak, hogy bármilly tárgy­
hoz dörzsöltclnek, rögtön meggyuladnak, s égnek 
folyvást, és pedig igen jól.

(Berlinben egy if'j u e mb er.) kiöt év lefo­
lyása alatt 50,000 tallért könnyelműen elpazarlott, 
öröksége maradványából utójáraepalaczkpezsgőt ho­
zatott, leült egy nagy tükör cló, kiürité annak tar­
talmát, sdúdolgatás közben agyon lövé magát. Adur- 
ranatra összefutott nép lélektelenül találó párolgó vé­
rében, s az üres pezsgŐpalaczkot mellette.

(A toledoi levéltárban) a jeruzsálcmi sy- 
nagogának a toledoi synagogához irt egy eredeti 
levele létezik, mellyben Jézus Krisztus felől az kér-

deztetik: váljon megölettessék-e ? Ezen levélhez van 
egyszersmind a toledoi válasz másolata is mellékel­
ve, mellyben amegöletés nem tanácsollatik.

(Ha a béri in-poroszlói vaspálya meg- 
nyittatik.) Bécset Sz. Pótervárától csak 5 napi tá­
volság választandja el. Ki fogja aztán tagadni mer­
ni, hogy a vasút nem ördögi találmány?!

(Cairoban operaház fog föláll ittál ni,) 
mit úgy kell tekinteni, mint Ibrahim basa Európában! 
tartózkodásának gyümölcsét, mellyel Egyptom polgá­
rosítását megkezdi. Eddigelé mintegy 20*0 ifjú szerző 
nyújtó be már müvét, s a legszebb reményekkel ke­
csegtetik magukat majdan Egyptom taps viharos bo­
rostyánjait arathatni.

(A Nagyörmény ország tartományai­
ban lakó tatárok) a fogfájdalmak megszüntetésé­
ül következő egyszerű gyógyszert használnak, melly- 
nok sükerót utazók is már számtalanszor tapasztalak. 
Egy darabka, a mennyire lehetséges fris dió-bél olly 
soká tartalik láng vagy parázs fölött, mig az abban 
létező olaj duzzadozni kezd ; ezután kevés pamutba 
góngyöliltetik, s olly melegen, a mennyire csak le­
hetséges, a fájós fogra illesztetik, mellynek fájdal­
mait nénány perez lefolyása alatt tökéletesen meg­
szünteti. 11a a fájdalom makacs, s rögtön szűnni nem 
akar, tehát a gyógyszorkészités ismétcltclik, s három 
vagy négyszeri alkalmazás után csakugyan megszün­
teti a fájdalmat.

(Berlinben mintegy négy évtől óla 
egyike a legnevezetesb különezöknek tar­
tózkodik.) E férfin hajdan orosz szolgálatban álló 
főtiszt vala, jelenleg azonban Berlin egyik legkitű­
nőbb vendéglőjét lakja, s roppant gazdagsága mel­
lett is azon sajálszerü szerencsétlenség osztályosa , 
miszerint meleg ételt soha sem elletik. Nála t. i. a 
rendes életmód egészen meg van fordítva : esti hét 
órakor fölemelkedik ágyából , fölöltözik s reggeliz , 
s aztán rendesen meglátogatja a hangversenyt ; en­
nek végeztével még néhány órát az állatkertben tölt 
el sétálás közben, s csak mintegy 12 óra után nézi 
körül magát, hol lehetne kényelmesen ennie. Ki Bor­
iin vendéglőit erre vonatkozólag ismeri, nem lesz 
előtte titok, miszerint ott már 11 óra tájban is majd 
csak nem lehellen meleg ételt kapni. Így vándorol 
aztán Indonézünk vendéglőről vendéglőre, korcsmá­
ról korcsmára, kávékázrol kávéházra éhes gyomor­
ral, s meleg ételért na<ry pénzösszeget ajánlgatva; 
hanem a háziasszonyok s szakácsnők éji nyugal­
ma ennél sokkal kedvesebb, és igy csak rendkivu- 
lileg ritkán sükerül has-vágyait kielégítve láthatni. 
Ezután mint a „gyalog röpülő hollandi“ útra kél, s 
csőben, hóban, vagy bármilly viharban egyiránt, be­
járja Berlin legtávolabbi ulczáit, egyeduii mulatsá­
gaid lámpák pislogó fényénél az ulczasarkokon följegy­
zett utczaneveket tagolgalva. 3 vagy 4 óra tájban lan- 
kadlan hazajön, leül zongorájához s elkezd játszani, 
s játszik „liszti“ újakkal mind addig, mig az. éji 
nyugalmukból fölzaklatott szomszédok, saját vagy a 
vendéglős kérelmei állal játéka félbe nem szakiltalik. 
Reggeli 8 órakor, midőn a nagy Berlin tevékeny­
sége a legélénkebb mozgalmakban fejlik ki, lefek­
szik s alszik egész estig. így él ö napról napra, 
szerencsétlennek érezve magát különc/, szenvedélye 
miatt, s még sem bírva elég lelki erővel magát 
zsarnok hatalma alól fölszabadítani. Barátainak azon 
tanácsait, miszerint saját házat tartson, mellyben 
legalább szükségei fognak kielégittetni, határzottan 
visszautasítja, mivel agg avagy rút arczu nősze- 
mélycket körében nem szenvedhet, az ifjabbak pe­
dig rá nézve veszélyeseknek látszanak. U ezen szem­
pontból is tekintve , csakugyan különcz.

KÜLFÖLD.
Portugal!» Lisabonból aug. Tről kelt tudó­

sítások szerint Braga városban, hol Macdonald 
miguelista tábornok tartózkodik, a praelendens mel­
lett némi kísérletek tétettek ; még nem tudhatni, vál­
jon sükerrol miiködlck-e, vagy azonnal elnyomattak.

Franezlaorsztts l’áris, aug. 17. Ú fel­
sége a király a kamrákülésót a következő trónbeszéd- 
dol nyítá még: „Pairs követ urak! Elénk elégültsé- 
get érzek, midőn önöket illy nagy buzgalommal Kö­
röttem összegyűlve láthatom. Ha önök munkálatainak 
rendes ideje eljövend, akkor fogok önökhöz az or­
szág bel- s külügyciröl szólani. Ma, midőn a charta 
kívánsága szerint a két kamrát ezennel megnyitom, 
fölhiva a pairekef, kik az utósó ülések óta kincvez- 
teliok , s a követeket, kiket Fraocziaország c na­
pokban választásaikkal mcgtisitele , hogy esküjüket 
kezembe lelcgyék, egyszersmind szivemen fekszik ,

I
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ho>ry hazánk iránti tökéletes s megváltozhatlan kósz­
aégem, s irántam s családom iránt viseltető érzelmeikbe 
helyzeti bizodalmám kifejezését elfogadják. Serdülő 
ifjúságom óta tanultam Franciaországot szeretni s ne­
ki szolgálni. Az ország óhajtása szerint s szabadsagá­
nak biztosítása végett a trónra hivatva, egész éle­
temet intézeteinek s jóléte s nagysága békés kifejté­
sének teljes föntartására szenteltem. Nincs kísérlet , 
mellynek alája nem vetném magam. s mellyel elvi­
selni nem tudnék, hogy szivem illy drága ezéljál el­
érjem. A gondviselés — reményiem — elérnem en- 
gedendi,hogy a kamrák s nemzeti öszhangzás egyült- 
munkálata alatt ezen hazafiul miinek sikere biztosítva 
legyen. Fiaim s önökéi fogják gyümölcseit eldőlni, s 
ha a szabad s boldog Francziaország egy kedves em­
léket emelem! kölcsönös törekvéseinkért, úgy mi, 
önök uraim s ón. abban legszebb s legédesebb ju­
talmunkat találandjuk.“ — Ezután a jelenlevő nj pai- 
rck, úgy nem különben a legközelebbi választások­
ban kinevezett követek a meghalárzott esküt letet­
ték. Midőn ti en on de e szavakat kimondd: „Eskü­
szöm'4, susogás keletkezett, s minden szem az is­
meretes legitimistára vala irányozva.

Egy párisi levelező , mint szemtanú, n kamrá- 
megnyitásáról következőleg ir: Épen most jövök a ki­
rályi illésből ; a szertartások s elővigyázati rendsza­
bályok a szokottak valónak. A király a terembe lép­
tekor rendkívüli éljenzésekkel fogadtatott; ö ezt megkö­
szönte, s magát minden oldalra többször meghajtván, 
kezét szivére tévé. Egészsége egészen tökéletesnek 
s testalkotása vasból lenni látszik. A trónbeszcdel 
olly szilárd s erőteljes hangon mondó, hogy annak 
minden szavait, a terem legtávolabb részében i3 ért— 
lietöleg kivenni lehetett. A királynő fölötte meghatóid­
nak látszék. Orleans herczegnő s a kis párisi gróf 
volánok különösen figyelem tárgyai a közönség ré­
széről. Az igazságminister olvasd az eskiiformát az 
uj pairek számára — közölök többen hiányzottak; 
a követeknek pedig D uch a te 1 gróf. Jóllehet a pairek 
és követelt összeelegyedve valának, még is az uj kö­
vetek közöl többen helyeiket elfoglalók, így például 
Lesseps Károly a legszélsőbb balon L e d r ti - R o 1- 
lin mellett, Lafayette Oskár épen ott Constant 
Benjamin egykori helyén. Jon Vencel a balról a 
balközéppontra tért át, épen úgy Joli vet is; Bár­
ról Ferdinand Toc(|uevilié helyét foglald el, ki 
maga részéről a központhoz ismét közelebb húzódott. 
Dupi n az ellenzék jelöltje a kamrai elnökségre. I) u- 
faure még nincs Parisban. A diplomata test padjában 
lehete látni: Cowley lordot, n porta követe melleti, 
Martinez de la Rosa spanyol követet, Aonim báró 
porosz követet, ki a dán követtel fölölte érdekes be­
szédbe látszék elmélyedve lenni, az ausztriai követel, 
a pápai nunciust, s a követség! titoknokok egész soro­
zatát. A trenboszed jó benyomást tön — most előle— 
gcsen minden politikát háttérbe szerit. A merényletről 
csak távolról lételik említés.

Egy angol lap Guizot-nak Lieven berczeg- 
nőveli közelgő összekötéséről szól.

A követekkamrája ma Sapey elnöklete

bátorság védelmére hozott rendszabályokat az emlí­
tőit kerületekre is kiterjeszteni, ennél fogva N\ ilna, 
Kauen és Grodno kerületeket hadilábra állítani paran­
csoljuk, s azokat a sereg fővezérének Baske witsch 
Eriwan ski gróf s varsói liorczeg és tábornagy 
parancsnoksága alá állítjuk.“

ÉRTEKEZŐ.
Szózat a választókhoz.. II»

A választóknak nem kevésbbó szoros ügyelettel 
kell lenni a választás módjára nézve, s födolog itt 
tennészotesen , ha nem mondjuk is, a korteskedós, 
kivált a szegényebb sorsú nemességet barommá le­
alacsonyító Hatás eltávoztatása. E részben igen óhaj­
tandó lenne, ha mind a kijelöltek, vagy követségre 
vágyók, mind ezeknek értelmes párthívei a tudatlan 
és műveletlen kisebb vagy ezondrás nemességnek le- 
részegitésével vak eszközzé léidétől óvakodnának: a 
nemességnek sárba tiprása ez; a legszebb politikai jog­
gal alacsonyul és gazul visszaélés; sőt a kijelöltekre 
is vastag és siirii homályt boritó , midőn választásuk 
lealjasilott emberek állal történik, s pálinka és bor- 
szülle bizalomnak köszönhetik n képviselői díszes név­
vel meglisztelletésöket. A mclly példát c részben 
1841ben Középszolnok vármegye, s kevés napokkal 
ez elölt Marosszék adott — csak a roszban tett hala­
dásnak igen szomorú bizonyságai.

Nem kovésbbé óhajtandó volna végre, hogy min­
denütt, a mint jelenleg Belső-Szolnok vármegye tett 
— az utasitáskészités a választást megelőzze. Nem 
ereszkedünk most annak vitatásába, váljon az uta­
sításadás elve helyes , czélszcrü, s az alkotmányos- 
sác eszméjével megegyeztelhelö-e ? mindenek fölött 
a szabadság biztosítósára vezető-e ? Mellőzzük az e 
részben lehelő igen érdekes párthuzam fejlegclését 
is, hogy váljon Magyarország és Erdély, az ula- 
sitásadással, vagy Anglia és Francziaország a nél­
kül — emelkedtek a politikai szabadság magasabb pol-

4' N ő il ö k.
277S4. Xvitramegyc jelentése szerint galgóczi kereske­

dők Rosenfeld Móricz és llosenfeld Salamon hitelezői 
csődületének határnapja folyó évi September 16.17 és i Skára 
tűzetvén ki, s tömeggondnokká Günther József táblabiró, per­
ügyelőnek pedig Winkler Károly tiszti aliigyész neveztetvén; 
ugyanez kihirdettetik.— Kelt jnlius 21. 1840.

29340. Koraárommegye csődtörvényszékének jelentése 
szerint Zámory Adolf hitelezői csődületének határnapja folyó 
évi September 16kára tűzetvén ki, tömeggondnokká Csontos 
István szolgahiró, perügyelővé pedig Kiirtfy Alajos főügyész 
neve tetett: mi is ezennel kihirdeltetik. Kelt julius 28. 1846.

czára ? csak úgy vesszük a dolgot, mint ez nálunk 
van, hogy a választó testületek képviselőiket utasí­
tással bocsátják el. Ez lévén tehát a fönálló rend­
szer, óhajtandó volna, kivált most, midőn a kisebb 
nemességnek igen nagy érdekében áll szemesnek len­
ni , hogy ne mint eddig előbb a választás vóghez- 
vitessék, s azután készüljön, vagy helyesebben a már 
megkósziiett utasítás elöadassék s a megye akarata 
bélyege ráültessék. így ki lesz az is kerülve , a mit 
az 1811 ki országgyűlésen nőm egy versen láttunk, 
hogy a túlságos gondolkozást! követ illyformán nyi­
latkozott: „nekem ugyan nem ez a meggyőződésem, 
de utasításom ezt tartja, azért erre szavazok.“ Az 
illyen túlságos és vastag pártérdeknek szolgáló kép­
viselők, aligha megyójöknolc mint szinte a hazának is 
valódi javát eszközlendik.

Mikor jő föl hazánkban a közügyokre nézve az 
igazság s a magános érdek föláldozásával az egész bol­
dogságára tekintő részrehnjlallanság tiszta ós áldással 
tündöklő napja ? A választók erre sokat tehetnek ; 
— de a megyei első követválasztás — Marosszék­
ben , a jövendő ollyan képét mutatja, mitől a jó ha­
zafi, szemét fájdalommal fordítja el. (M. cs J.)

TR8CL.1TOH ÉS INTÉZETEK 
Nemzeti színház. A mai napig a nemzeti színház­

hoz előadás végett beadalott eredeti darabok az illető választ­
mány áltat megvizsgáltattak. Az elfogadott darabok szerzői már 
értesilvék; kik illyetén tudósítást nem kaptak, azok el nem 
fogadott darabjaikat visszavehető a színházi irodában reggeli
V—lt) közt. Pesten, anguslns 2íkén 1846, 
titkár.

Szigligeti

Igazltá*. Tegnapi 34()dik számunk 538dik lapján a 
középhasáb fölülről számított 2dik sorában „1 ankasztoltak“ 
helyett olv. „lan kaszt ott“.

Llpihey Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

Illne* Oláh János. 

2HI3. Toruntálmegvének jelentése következtében köz­
hírré tétetik: hogy Nagy-Uecskerek mezővárosának tanácsa 
Schmausz Ferencz és neje elleni csódper megnyitlatására 
folyó évi September 1. 2 és 3dik napját tíizte ki; pergondnokká 
Kovách Ágoston hites ügyvédet, tömeggondr.okká pedig Mi- 
liajlovies Eustachot nevezvén. Kell junius 23kán 1846.

24266. Torontálmegye jelentése szerint Karnász Ist­
ván türüibecsei lakos hitelezői csődületének határnapja folyó 
évi September 3. 4 és ödikére tűzetvén ki, tömeggondnokká 
Sztergovics. János törökbecsei uradalom Írnoka, perügye- 
lóvé pedig JednákSimon tisztbli ügyvéd neveztetett. Kelt jun. 
23. 1846.

•{Tfir-frf!
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el­ső r 3 által 9 szakosztályra oszolt, mellyek most 

nökeiket s titoknokaikat választandják meg. — A 
jelen volt 340 követ közöl 217 a minister»™, 114 
pedig az ellenzék részén volt, s iíry a minisleri 
többség, bár még 103-112 követ hiányzik, bizo­
nyos. —

Oroszország. Sz. Pétervár, aug. 13. Az 
itteni hírlapok ma egyjul- lSrólaz igazgató senalushoz 
intézett császári ukázt hirdetnek: „Minthogy most nyil­
vános, miszerint az clégiilellenek, kik múlt lebruár- 
ban Krakóban, Posenbcn és (lalicziábnn a törvényes 
hatalom megdöntésére kísérletet tőnek, \\ ilna, Kauen 
és Grodno kerületekben bűntársakkal bírnak, szüksé­
gesnek véltük, a már Lengyelországban, úgy nem­
különben Podoíia és Wolhynia tartományokban a köz-

A magyar középponti vaspályához megkivántató 
tölgyfa-ászokgeremlák szállítását illető hirdetmény.

Az alólirt igazgatóság a közelebbi s ugyszinte későbbi évekre szükséges tölgy- s frjértölgyfa-kereszlgerendákra, 
mellyeknek hossza 7|Ab, fenéklap szélessége 12 hüvelyk, magassága 6 hüvelyk legyen, s az írásbeli ajánlatokra pedig, 
mellyekben 50 to—30.000 darab mennyiség benfoglaltathatnak, következő föltételeket alapította meg, u. m.:

lször A fölszinnek, meltyre a kerékvas fektettelik, olly simaszögletesre kifaragoltnak kell lenni, hogy egy ötödré­
szét a szállítandó mennyiségnek: 8'/, hüvelyk-, négy ötödrésze pedig 5 hüvelyk tiszta fülszinét képezze.

5 hüvelyk 8/2 hüvelyk

12 hüvelyk.

\
12 hüvelyk.

2szor. A gerendáknak a fölszinen egyenesen kell feküdni.
3szor. Az írásbeli ajánlatok Újfalu- (a határszélnél) Pozsony-, Useklész-, Uiószeg-, Sellye-, Érsekújvár-, Köböl­

kút-, Párkány és Nagy-Marosi szállilóhelyekre utasitandók, a hova a keresztgerendák szabadon letételhetnek.
4szer. Az ajánlatokhoz az egyezést öszvegtől 10° „tnyi bánatpénz készpénzben, vagy ausztriai statuspapirosokban , a 

napifolyam szerint, csatlandók.
5szőr. A különleges föltételek az igazgatóságnál megtekinthetők.

Pozsony augustus íjén 1816. A iiiAKjur középponti vasul Igazgatósága. (4—6)

Státuspapirosek árkcletc.
Bécs augustus 24kén.

5 petes státus Kötelezvény ft p. p. 111—
* n n « ti « »01-
3 M „ „ 7372
2*/s ív 11 n 11 11 f
I S3 Miki státuskölcsön t5>0ftp.p.) 790— 
1839 „ „ „ (250ftp.p.) 317*3/,6

liotterl» húzások.
Budán august 26kán: 15. 55. 23 fi”. 10 
kass ai august. 1 Ükén: 26. 56. 33. 41. 16.

e>Hiiavlz«lláe
Augustus 26kán: 9 10' 6 • az 0 fölött

Gab» niiár v á Itó K ar 1ts ekh an.
Tiszta-
búza Kétszeres Rozs Árpa Zab

Pest augustus 25. (pesti m.) 265 --305 210- 210 ISO- 200 124- 130 SÍ— 90
Pozsony 21.(pozs m.1 141— 168 — — no- 138 82 — 96 60— 70
Mosony u 19. „ 170--210 115- 132 115- 130 71 — 85 62- 66
Nagvszomb. ,, 1< „ 11 127--146 — 110- 118 81 — 86 51 — 58
Győr 14 „ 135--165 — — 110 135 r>5— 75 52— oa
Miskolcz 19. „ 115--150 130--135 120-■125 70- SO 21— 40
íjbecse 14. ,, 150--160 125--130 — — 70- 75 60- 65'
Veszprém 21 ., 140--160 110-.13o 105- 110 70- 73 55— 56

1 Kolozsvár ,, 20. (kis \ éka ) —- 60 — 44 — 31 _____ — 14
1 Bécs „ ll.(ausz . m. ) 80--222 —- — — — 100- 102 S5— 112

9I:

Részvények árfeelete
Augustus 24kéa.

Pesti közép, vasul részv. (600 ftp.p.)
Nagyszombati „ „(lOOftp.p.)------
Soproni „ „ (100 ft p. p.)------
Pesti lánczhidrészvény (lOOftp.p.) 140— 
Eszterházy sorsjegy ( 40 ft p. p.) Ou1/,
Bécsi bankrészvény............................. 1568—

----------- , Dunagőzhajó „ (SOOfp.p.) 692—
80— 851 Bécs-gloggnitzi vaspálya .... 132'/,
90—1 O'» I Budweis-Linz-gmundi „ (100 ft p. p.) 216—
------ 31 Északi „ 181 —
----------- 1 Majlandi „ 114%

Kuko­
rica

140-160 
100-105 
87— 92

Nyomotik Tra ttn er-Kár oly i betűivel, uri-ulcza 453, szám.— Papírját a kir. egyelem körmöczi papírgyára adja.
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